

出生即被遗弃,21年间历经坎坷坚定前行,如今考上大学的他想要寻根——

警方圆了励志男孩寻亲梦

本报记者 徐蕾 王锐

烈日炎炎,暑气蒸腾,酷热难耐。一身外卖服、一个头盔,21岁的大学生周鑫骑着电动车穿梭在高温下的南阳街头,他正在为自己下一学年的学费奔忙。同时也期待通过努力,实现一个愿望——找到亲生父母,为埋藏心底多年的疑问寻求一个答案。

8月9日,他的这个愿望,南阳市公安局民警帮他实现了。



周鑫(右二)与亲生父母团圆

本报记者 王锐 摄

苦涩童年 身如浮萍

周鑫来自内乡县瓦亭镇。21年间,他有过4个家。身边人都不知道他真正的家在哪里,亲生父母是谁。只知道21年前,患有唇腭裂的他被遗弃在邓州市都司镇政府门口,内乡县一名周姓女子也就是他后来的姑姑心生怜悯,把他抱回了家,交给她40多岁还未结婚的弟弟抚养,取名周鑫。

2005年,周鑫两岁,在当地政府的帮助下,他享受到免费救治政策,成功修复了面部残疾。

周家家境贫寒,养父身体不好,不能外出务工,仅靠种地维持父子俩的生活。周鑫上幼儿园都是在不断欠费的情况下完成的。

小学仅上了一年,由于养父患上肺病,需要人照顾,周鑫便辍学了。小小年纪的他开始学着做饭、种菜。到了粮食收获的季节,他一个人下地收粮,再由姑姑帮忙运回家。

9岁之前,周鑫没有过过生日,也不知道自己哪天生日。2012年的一天,他过了出生后第一个生日。

不惧逆境 向阳而生

刚来到新家,养家姐姐带周鑫买生活用品、买衣服,养父也没嫌他身上脏,亲自给他洗澡。一周后,养父母给他找好了学校,父亲每天接送他上下学。晚上一家人一起出去散步,那些日子他又感受到了家的温暖。

10岁那年,姐姐出嫁了,养父母为生计也外出打工了,周鑫被送到乡下奶妈家,在村里小学读书。上中学后,花在学习和生活上的钱更多了。家里希望他中学毕业就走上社会打工自食其力,可周鑫想读书,倔强的他决定利用暑假打工挣学费和生活费,争取不成为家里的累赘。也是在打工挣学费的日子里,他会到了必须通过上学改变命运。

2020年春节,一场疫情,村子封了,学生们都在家上网课。周鑫家没有网络,为了不耽误学习,他每天都早早蹲到别人家门口蹭网,天冷的时候冻得手疼脚疼。疫情过后开学,他的生活费也断了,那时候周鑫正值中招考试前的关键时期,急得大把大把掉头发。走投无路的时候,他鼓起勇气,把自己的情况写下来,悄悄放到了校长张宏伟的办公桌上。

没想到,当天晚上张宏伟就找到了周鑫,嘱咐他安心学习,承诺会给他提供帮助。那年,他被录取到

“那天,养父拿出5块钱,说这天是我生日,让我去买一个小蛋糕自己吃。他还说等病好了就找个活干,继续供我上学。”不仅过了生日还有希望继续上学,周鑫很高兴。

然而这份惊喜仅维持了短暂的一周。

一周后的一天早上,周鑫醒来去叫养父起床,可摇晃了好久,养父都没反应,一摸养父的身体都凉了,他惊慌失措哭着去叫人。邻居赶来,确认周鑫的养父已经离世了。那一天,无助的他从白天哭到晚上,不知道今后的日子该怎么办。

养父去世,周鑫没了依靠,当时有两户人家想要收养他。可是去这两家住了没多久,又被送回了家。9岁那年11月份的一天,邻居大娘带来一对从南阳来的夫妇,他们决定收养周鑫。周鑫是没有安全感的,离开生活了9年的小山村那天,他哭了。一路上他无暇顾及车外风景,而是用心记路。用他的话说,万一这户人家不要他了,还能凭记忆找到回家的路。

市第六完全学校读高中。开学前一周,数了数暑假打工的钱,还差几百元不够学费,正当周鑫发愁时,张宏伟直接到学校帮助交了所有费用,并嘱咐周鑫,上了高中要好好读书,有什么困难就联系他。就是这句承诺,他高中一年级和二年级买很多学习资料的费用都是张宏伟解决的。市第六完全学校校长张坤浩得知周鑫的情况后,想办法为他解决了学费和住宿费问题,还向学校食堂申请一个勤工俭学的岗位,解决了周鑫吃饭的问题。

高中3年,周鑫忘不了,在他遇到挫折想要放弃时,班主任宋秋老师总是教他如何看待生活中的困难挫折,给他鼓励与支持。在艰苦的体育集训期间,他的两位同学总是鼓励他,给他心理支持,还让家长帮周鑫解决集训费用。学校的其他老师也时不时给周鑫生活上提供帮助。

2023年8月,周鑫不负众望,考上了新疆师范大学,母校为他争取了4000元的奖学金。临上学走时,张宏伟校长也转来2000元生活费。

“周鑫经历坎坷,所以目标明确,比同龄孩子更能吃苦,意志力很坚强,能考上大学,老师们也都为他高兴。”宋秋告诉记者。

民警帮忙 心愿实现

这21年的路走得不容易,周鑫说,在很多次遇到困难的时候,他会想到亲生父母,想知道他们到底在哪里,想问问他们为什么把他带到这个世界却又不闻不问。甚至在陷入困境时,他还有过轻生的念头,但是觉得这样做对不起那些曾经帮助过他的人。每当思维陷入死胡同,他就打开书,从书中寻找精神支撑,让自己变得更强大,能更积极活下去。

今年暑假,周鑫回到南阳,打工之余,他到南阳市公安局肖振宇寻亲工作室登记了情况,并采血入库,希望找到亲生父母,解开困扰多年的心结。

听了周鑫的经历,民警非常同情,迅速开展查找工作,对他的DNA数据进行深度分析,发现他可能与邓州市都司镇一高姓族系有关联。经过对该镇近600户高姓家庭的排查,最终在都司镇张洼村找到一个疑似家庭。该户夫妻高先生、赵女士长年在外打工。经DNA比对,高先生、赵女士系周鑫的生物学父母。

8月9日,南阳警方、邓州警方和高中班主任宋秋一起陪周鑫回邓州的家。认亲现场,他的父亲高先生数次哽咽,觉得太亏欠孩子。亲戚们得知周鑫这么多年的经历更是心疼得掉泪。

周鑫的母亲赵女士说,周鑫是她的第一个孩子。家中喜添男丁本应是件开心的事,然而孩子却是天生唇腭裂,吃奶都困难,这让一家人愁眉不展。孩子出生两天后,婆婆提出要带孩子去县城看病,结果一走就是4天。第五天,婆婆回来了,却不见了孩子。她解释说孩子的病没有看好,送给一户有钱人家收养了。得知情况的赵女士跟婆婆大闹一场,甚至以绝食来逼迫婆婆说出孩子的下落,可是婆婆自始至终都不松口。

如果不是民警联系,这21年来,赵女士甚至没怀疑过婆婆当年的话,她以为孩子真是被送给了比自家富裕的家庭,根本没想到孩子当年是被遗弃了,这些年还吃了这么多苦。

赵女士说,今后说啥也不会再让孩子吃苦了,再也不让孩子为学费、生活费发愁,会尽自己最大的努力弥补孩子。他们还会一一上门感谢那些给周鑫提供过帮助的老师、同学以及将周鑫养大的养父母,感谢他们陪周鑫一路走过来。③6